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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
(LABOE/BSKS/04/2018) vom 13.11.2018 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Sigrun Hey  

Bürgermeister/in 
Herr Marc Wenzel Bürgermeister 

Mitglieder 
Herr Sebastian Bauer Vertretung für Frau Ina Burbank 
Frau Claudia Bern Vertretung für Frau Annette Kleinfeld 
Herr Helge Cornehl  
Frau Margret Diekötter  
Herr Uwe Dierck  
Frau Maike Hegewald Vertretung für Herrn Marcus Hegewald 
Frau Anni Kowalski Vertretung für Herrn Kai Rönnau 
Frau Silveli Müller  
Herr Günter Petrowski  
Frau Petra Zobel  

von der Verwaltung 
Herr Jürgen Dräbing  

Gäste 
Frau Claudia Telli Schulleiterin Grundschule Laboe 

Protokollführer/in 
Frau Andrea Johansson  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Ina Burbank  
Herr Marcus Hegewald  
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Kai Rönnau  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:54 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 



Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport vom 13.11.2018 Seite 2 von 6 

Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, So-

ziales, Kultur und Sport vom 11.09.2018  und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Koordinierungsgruppe des Freya-FrahmHauses  
   
 9.   Bedarfsermittlung und Bestandsanalyse Schulumfeld  
   
 10.   Sicherung der Zukunftsfähigkeit der Grundschule und der 

Offenen Ganztagsschule Laboes 
 

   
 11.   Festsetzung der Elternbeiträge für die Laboer Kindertages-

stätten und die Kindertagespflegeeinrichtung 
LABOE/BV/208/2018/1 

   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.00  Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung verpflichtet Ausschussvorsitzende Hey die Ausschussmit-
glieder Müller und Zobel per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenhei-
ten und führt sie in ihr Amt ein.  
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Ausschussmitglied Müller beantragt, dass die Tagesordnungspunkte 9 und 10 aufgrund der 
Themenzusammenhänge zusammen beraten werden.  
 
Ausschussmitglied Petrowski beantragt, den Tagesordnungspunkt 12 im nichtöffentlichen 
Sitzungsteil zu beraten. Dieser Antrag wird einstimmig angenommen. Die Tagesordnung 
ändert sich somit wie folgt:  
 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen:  5 Nein-Stimmen:  5  Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Die erforderliche Mehrheit für die Änderung der Tagesordnung wurde somit nicht erreicht.  
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:   11 

Ja-Stimmen:  11 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.   
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, 

Kultur und Sport vom 11.09.2018  und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Einwände gegen die Niederschrift ergeben sich nicht.   
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
 
Es wurden zwischenzeitlich Gespräche mit der Awo geführt, da sich das angepachtete Ge-
bäude in einem nicht sehr guten Zustand befindet.  
 
Bürgermeister Wenzel und Ausschussvorsitzende Hey haben an verschiedenen Sitzungen 
der Kindertagesstättenbeiräte teilgenommen und sich darüber informiert, wie die Kitas im 
Gemeindegebiet aufgestellt sind.  
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TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Es liegen keine Mitteilungen des Bürgermeisters vor.   
 
 
 
TO-Punkt  8: Koordinierungsgruppe des Freya-FrahmHauses 
 
Bürgermeister Wenzel erläutert, dass die Betriebsführung des Freya-Frahm-Hauses durch 
einen Förderverein geleistet wird. Nach der Kommunalwahl 2018 haben sich personelle Ver-
änderungen ergeben. Er schlägt daher vor, ein Koordinationsteam zu installieren, das mit 
Funktionen belegt wird, bestehend aus: 
 
- Der Bürgermeisterin/Der Bürgermeister der Gemeinde Laboe 
- Die/Der Vorsitzende des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport und 
- Die/Der Vorsitzende des Fördervereins Freya-Frahm-Haus.   
 
Ansprechpartner soll im Rathaus das Team Laboe werden.  
 
Ausschussmitglied Müller kritisiert, dass es zu diesem Tagesordnungspunkt keine Vorlagen 
gegeben hat und die Angelegenheit somit nicht in der Fraktion vorberaten werden konnte. 
Sie schlägt vor, die Angelegenheit zunächst in den Fraktionen vorzuberaten und danach eine 
endgültige Entscheidung in der Gemeindevertretersitzung zu treffen. Nach eingehender Dis-
kussion ergeht nachfolgender  
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Bildung, Soziales, Kultur und Sport beschließt die Installation eines Koor-
dinationsteams für das Freya-Frahm-Haus, bestehend aus: Der Bürgermeisterin/dem Bür-
germeister der Gemeinde Laboe, der/dem Vorsitzende(n) des Ausschusses für Bildung, So-
ziales, Kultur und Sport und der/dem Vorsitzende(n) des Fördervereins Freya-Frahm-Haus.   
 
Ansprechpartner soll im Rathaus Laboe das Team Laboe sein.  
 
 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:   11 

Ja-Stimmen:  6 Nein-Stimmen:  5 Enthaltungen:  0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Bedarfsermittlung und Bestandsanalyse Schulumfeld 
 
Ausschussmitglied Bauer spricht sich dafür aus, eine Bestandsaufnahme aller vorhandenen 
Gebäude zu fertigen, hinsichtlich der Größe, des Zustandes, des Sanierungsbedarfes und 
der Nutzungsmöglichkeiten, entsprechend des eingereichten Antrages der Fraktion GRÜNE-
Laboe. Ausschussmitglied Müller sieht Überschneidungen zu dem vorliegenden SPD-Antrag 
und macht deutlich dass aufgrund der Äußerungen von Schulleiterin Telli und der Leiterin 
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des Jugendzentrums, Frau Biermann, ein sofortiger Handlungsbedarf besteht. Die Aus-
schussmitglieder diskutieren ausführlich die Sachlage. Danach ergeht nachfolgender 
 
 
Beschluss: 
 
Der BSKS bittet den Bürgermeister und die Verwaltung um Kontaktaufnahme mit den ver-
schiedenen Nutzergruppen anhand der anliegenden Umfrage mit dem Ziel, der Bedarfser-
mittlung. Parallel dazu benötigen die Mitglieder im Ausschuss eine Aufnahme des Bestandes 
über Zustand, Barrierefreiheit und Ausbaureserven. 
Weiterhin benötigt der BSKS eine aktualisierte Schulentwicklungsplanung, um die Bedarfs-
zahlen der Grundschule Laboe und der OGTS in seine Überlegungen einfließen zu lassen.  
 
 
 

Stimmberechtigte:   11 

Ja-Stimmen:  9 Nein-Stimmen:  2 Enthaltungen:  0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Sicherung der Zukunftsfähigkeit der Grundschule und der Offenen 

Ganztagsschule Laboes 
 
Ausschussmitglied Müller erläutert ausführlich den Antrag der SPD-Fraktion zur Sicherung 
der Zukunftsfähigkeit der Grundschule und der Offenen Ganztagsschule Laboe. Bürgermeis-
ter Wenzel weist darauf hin, dass für den 29.11.2018 ein gemeinsamer Austausch zwischen 
den Beteiligten stattfinden soll. Das Gespräch findet bei Amtsdirektor Körber statt, im Beisein 
von Schulleiterin Telli, Leiterin Jugendzentrum Biermann, der Ausschussvorsitzenden und 
Vertretern der Verwaltung. Er schlägt vor, dieses Gespräch zunächst abzuwarten, damit die 
Politik keine Entscheidungen trifft, die an den Betroffenen vorbei getroffen werden könnten. 
Er hält das Vorgespräch für sehr wichtig.  
 
Daraufhin diskutiert der Ausschuss intensiv die Eilbedürftigkeit von weiteren Entscheidun-
gen, vor allem im Hinblick auf die in der letzten Sitzung dargestellte Ist-Situation in der Offe-
nen Ganztagsschule. Die Mitglieder verständigen sich darauf, das für den 29.11.2018 ge-
plante Gespräch abzuwarten und danach in einer weiteren Ausschusssitzung, das Thema 
erneut zu diskutieren.  
 
Wenn möglich soll die weitere Sitzung des Ausschusses vor der Gemeindevertretersitzung 
stattfinden, die für den 12.12.2018 vorgesehen ist. .  
 
 
 
TO-Punkt  11: Festsetzung der Elternbeiträge für die Laboer Kindertagesstätten 

und die Kindertagespflegeeinrichtung 
Vorlage: LABOE/BV/208/2018/1 

 
Amtsmitarbeiter Dräbing erläutert ausführlich die Vorlage. Durch die veränderten Kreis- und 
Landeszuschüsse fließen in 2018   22.946,38 € mehr in den laufenden Betrieb der Laboer 
Kindertagesstätten, als in den Wirtschaftsplänen der Einrichtungen kalkuliert wurde. Bürger-
meister Wenzel schlägt vor, Die Beiträge in der bisherigen Höhe zu belassen und das ge-
wonnene Geld im Haushalt als Mehreinnahme zu vereinnahmen, um dadurch die gemeindli-
che Defizitfinanzierung zu verringern. Eine endgültige Entscheidung sollte dann getroffen 
werden, wenn das Land eine Neustrukturierung der Kindertagesstättenfinanzierung vorge-
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nommen hat. Mit dieser Verfahrensweise erklären sich die Ausschussmitglieder einverstan-
den.  
 
 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Es liegen keine Bekanntgaben und Anfragen im öffentlichen Sitzungsteil vor.   
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Sigrun Hey Johansson Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzende - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

   
  gesehen: 
   
  Marc Wenzel 
  -Bürgermeister- 
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